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I. Cuentas Nacionales

1. Suponga que en la economía chilena, el año pasado se efectuaron las siguientes transacciones:

· Empresarios magallánicos pagaron $75.000 a sus trabajadores por extraer petróleo, el que fue vendido a una empresa refinadora de petróleo por $100.000
· La refinadora pagó a sus trabajadores $50.000 por refinar el petróleo, el que fue directamente vendido al extranjero por $400.000
a) Determine el PIB de esta economía como valor de la producción final. Explique.

b) Determine el PIB de esta economía usando el método de los valores añadidos. Explique.
c) Determine el PIB de esta economía usando el método de la suma de los ingresos de la economía. Explique.

R:

a) Tan solo es $400000, lo que corresponde al producto final.

b) Hay que tomar en cuenta: $75.000 (valor agregado al petróleo “en el suelo” debido a la extracción) + $25000 (beneficio del empleador quien es el que vende) + $50000 (pago de sueldo a los refinadores) + $350000 (beneficio del empleador de los refinadores) - $100000 (el precio al que compró el petróleo en bruto = $400000
	
	Extractora
	Refinadora

	Salarios
	75000
	50000

	Beneficios
	25000
	350000-100000

	Impuestos
	0
	


Total: $400000

2. Indique si las siguientes transacciones deben ser incluidas o no en el PIB. Explique sus respuestas.
· Un turista paga su cuenta de hotel: Si, pues en el PIB se incorporan bienes y además servicios.
· Una empresa compra un auto: No, pues es lo más probable que el auto no represente un usufructo directo de la empresa, sino que será útil a sus propósitos (transporte, traslados, etc.) Lo que sí podría entrar en el PIB es el servicio de la concesionaria.
· Un proveedor vende cemento a una empresa constructora: No, pues el cemento es un intermediario para la construcción del edificio, y no representa un producto final.
II. Cuentas Nacionales Parte II

1. Consideremos una economía cerrada que solo produce dos bienes: manzanas que se producen en el huerto y sidra producida por la sidrería. La población en esta economía es de 10 personas: 4 trabajan en la sidrería, 2 en el huerto, 2 están jubilados, 1 desempleado y 1 se ocupa del hogar. En el periodo 0, el huerto produce 100 manzanas. Se vende cada una a un precio de $1. La sidrería produce 10 litros cuyo precio de venta es $12 el litro. En el periodo 2, la producción del huerto aumenta de 20 manzanas y la sidrería produce un litro de más. Además, el precio de una manzana sube a $ 1,10 y el de la sidra se queda constante. Precisamos que la producción de manzanas es para la sidrería en primer lugar, luego lo que queda se absorbe en el consumo.
a) La sidrería necesita 10 manzanas para producir un litro de sidra y el salario en cada período es de $5, ¿Cuál es el valor del PIB nominal en los periodos 0 y 1? ¿Cómo variaría el PIB si el huerto y la sidrería se fusionasen?

PIB Nom (0) = PM(0) x M(0) + PS(0) x S(0)

= 1x0 + 12x10 = 120

PIB Nom (1) = PM(1) x M(1) + PS(1) x S(1)

= 1,1x10 + 12x11 = 143
b) ¿Cuál es la tasa de desempleo en esta economía? ¿Puede la tasa de desempleo aumentar cuando el número de personas empleadas aumenta?
U= 1/(4+2+1)

La tasa de desempleo solo aumentará si el denominador lo hace, es decir, si mas personas que estaban inactivas se incorporan a la fuerza laboral (los “activos”), pero al hacerlo no encuentran trabajo.
c) ¿Cuál es el valor del PIB real en los periodos O y 1? ¿Cuáles son las tasas de inflación y crecimiento que se observan en el periodo 1?
PIB Real (0) = PIB Nominal (0)

Esto, pues el PIB Real se calcula en torno al año base y éste es 0.

PIB Real (1) = PM(0) x M(1) + PS(0) x S(1)

= 1x10 + 12x11 = 142

Inflación = PIB Nominal (1)/PIB Real (1) = 143/142

Crecimiento = [PIB Real (1)/PIB Real (0)] - 1
d) Al principio de período 2, la economía se abre al exterior. Re-localiza parte de la producción de sidra al extranjero y acoge una cervecería extranjera dentro de su territorio.

Dado que por una parte, el precio y la producción de sidra y de manzanas se quedan constantes en el período 2 y que, por otra parte, la cervecería tiene unos ingresos de $50, ¿Cuáles son los valores del PIB y PNB nominales en el período 2?
PIB Nom (2) = PM(2) x M(2) + PS(2) x S(2) + Ingresos cervecería
= 1,1x10 + 12x11 + 50 = 193

PNB Nom (2) = PM(2) x M(2) + PS(2) x S(2)

= 1,1x10 + 12x11 = 143
III. Evidencia Empírica

1. Paridad de Poder de Compra (PPP)

La siguiente tabla muestra el índice del Big Mac realizada por The Economist.
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1. Paridad de Poder de Compra (PPP)
La siguiente tabla muestra el indice del Big Mac realizada por The Economist!.

The Big Mac Index

PPP Tipo de Cambio  Sub(-)/sobre(+)
En moneda en implicado actual (US$) valoracion c¢/r
local délares por el délar 31 enero al dollar, %
Estados Unidos US$3.22  3.22 322 1 0
Argentina PesoB.25 2.65 2.56 3.11 -18
Gran Bretana £199  3.90 1.62 1.96 +21
Brasil Real6.24 3.01 1.99 2.13 -6
Chile Pesol670 3.07 519 544 -4
China Yuanl1.0 1.41 3.42 7.7 -56
Dinamarca Dkr27.75  4.84 8.62 5.74 +50
Peru New Sol9.50  2.97 2.95 3.20 -8
Suiza $Fr6.30 5.05 1.96 1.25 +57
Venezuela Bolivar6800  1.58 2112 4307 -51

Tabla realizada con datos del 2007.
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Esta tabla busca reproducir la paridad de poder de compra utilizando el Big Mac como bien representativo de las economías.
a) ¿Donde es más caro comprar un Big Mac? ¿Donde es más barato? ¿Basta esta información para predecir el costo de vida de un país?
Es más caro en Suiza, y obviamente no basta con esta información para predecir el nivel de vida, pero es un indicador muy potente, pues la cadena Mc Donalds tiene, como política general a nivel mundial, tener precios bajos (ser uno de los lugares de precios más bajos).
b) ¿Qué factores explicarían las diferencias en los precios?
Las explican la renta per cápita, la cantidad de restricciones y/o facilidades a las empresa extranjeras en cada país, etc.
c) ¿Por qué cree usted que EEUU ha pedido a China que liberalice el tipo de cambio (actualmente China posee un tipo de cambio fijo)?

